
 
 
 

Αθήνα, 14.9.2011 
Α. Π. 25/14.9.11    

Τηλ. επικοινωνίας: 210-7289703 
 
 

Προς κο Μαρίνο Σκανδάµη 
Ειδικό Γραµµατέα Υπουργείου ∆ικαιοσύνης,  
∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων 
 
Θέµα: Επίσκεψη Συνηγόρου του Πολίτη στη Φυλακή της Κορίνθου για τη 
διαπίστωση της καταλληλότητάς της σχετικά µε την προοπτική µετατροπής της σε 
κατάστηµα κράτησης ανηλίκων 15-18 ετών.  

 
 

Αξιότιµε Κύριε Σκανδάµη, 
 
Σε συνέχεια της επικοινωνίας µας και των εκθέσεων που σας έχουµε υποβάλει 

σχετικά µε τις συνθήκες κράτησης στο Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Νέων Αυλώνα, 
ειδικότερα δε στο πλαίσιο της διερεύνησης της προτεινόµενης δηµιουργίας 
ξεχωριστού και ειδικά διαµορφωµένου χώρου για την  κράτηση ανηλίκων κάτω των 
18 χρόνων, κλιµάκιο του Συνηγόρου του Πολίτη, αποτελούµενο από τον Βοηθό 
Συνήγορο για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού Γ. Μόσχο και τις ειδικές επιστήµονες Μ. 
Πούλου και Α. Μοσχοπούλου, επισκέφτηκε στις 21-7-2011, ύστερα από πρότασή 
σας, το κατάστηµα κράτησης Κορίνθου. Στόχος µας ήταν να διαπιστώσουµε αν ο 
χώρος αυτός είναι κατάλληλος για να διαµορφωθεί ως κατάστηµα κράτησης 
ανηλίκων. 

 
Κατ’ αρχάς επισηµαίνουµε ότι κατά την άποψη του Συνηγόρου του Πολίτη,  η 

µεταχείριση των ανηλίκων παραβατών πρέπει να εµµένει στην παιδαγωγική 
αντιµετώπισή τους µε την υλοποίηση εξωιδρυµατικών µέτρων σε καθεστώς 
ελευθερίας, ενώ ο ποινικός σωφρονισµός να αποτελεί το έσχατο µέτρο για αυτούς. Οι 
ανήλικοι που έρχονται σε ρήξη µε το νόµο, χρειάζονται κατ’ εξοχήν στήριξη και 
ευκαιρίες στην κατεύθυνση της εκπαίδευσης, της θεραπείας –όπου αυτό είναι 
αναγκαίο- και της κοινωνικής συµµετοχής. Οι παραπάνω θέσεις του Συνηγόρου του 
Πολίτη, µε την ιδιότητά του ως Συνηγόρου του Παιδιού, έχουν διατυπωθεί κατ’ 
επανάληψη και περιλαµβάνονται στην  πρόταση που έχει πρόσφατα υποβάλει προς 
το ΚΕΣΑΘΕΑ, σχετικά  µε τη λειτουργία ξενώνων αυξηµένης φροντίδας για εφήβους 
µε παραβατική συµπεριφορά ή προβλήµατα κοινωνικής προσαρµογής.  

 
Για τους ανηλίκους στους οποίους επιβάλλεται ποινή στερητική της 

ελευθερίας, ο Συνήγορος του Παιδιού εκτιµά, σύµφωνα και µε τις διεθνώς κρατούσες 
επιστηµονικές αντιλήψεις, ότι το περιβάλλον και οι συνθήκες έκτισης της ποινής 
τους δεν πρέπει να έχουν τιµωρητικό χαρακτήρα. Αντίθετα, πρέπει να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες της ηλικίας τους και να διαπνέονται από τις αρχές της 
υποστήριξης και της παροχής ευκαιριών εκπαίδευσης, επικοινωνίας, έκφρασης, 
δηµιουργικής αξιοποίησης του ελεύθερου χρόνου και προετοιµασίας για την 
κοινωνική επανένταξη.  
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Εποµένως, η πρόταση για τη δηµιουργία ξεχωριστού και ειδικά 

διαµορφωµένου χώρου για την κράτηση ανηλίκων κάτω των 18 ετών, δεν αφορά 
µόνο την χωροταξική τους αποµόνωση από τους υπόλοιπους νεαρούς ενήλικες  
κρατουµένους, αλλά και την ποιοτική διαφοροποίηση των συνθηκών κράτησής τους. 
Παράλληλα εξάλλου µε τη λειτουργία ενός καταστήµατος κράτησης για ανηλίκους 
θα πρέπει να υπάρξει ενίσχυση των εναλλακτικών του εγκλεισµού µέτρων, όπως και 
των υπηρεσιών υποστήριξης των αποφυλακιζοµένων εφήβων και µετεφήβων, ιδίως 
δε της υφ’ όρον απόλυσης  αυτών. Με δεδοµένο ότι η επιβολή και έκτιση στερητικών 
της ελευθερίας ποινών θα πρέπει να είναι το ύστατο µέτρο και στην πράξη να αφορά 
ένα µικρό αριθµό ανηλίκων και για ένα περιορισµένο χρονικό διάστηµα, κατά το 
οποίο θα προετοιµάζονται για την επανένταξη, διατυπώνουµε στη συνέχεια τις 
παρατηρήσεις µας, σχετικά µε την κατάσταση του καταστήµατος της Κορίνθου και 
την ενδεχόµενη προοπτική µετατροπής του σε κατάστηµα κράτησης ανηλίκων κάτω 
των 18 ετών: 

  
  1) Εγκαταστάσεις  

Αν και η χωρητικότητα του συγκεκριµένου σωφρονιστικού καταστήµατος 
ανέρχεται, σύµφωνα µε τις σχετικές πληροφορίες που µας παρείχε η διοίκηση αυτού, 
σε 60 κρατουµένους, σήµερα κρατούνται 90, κατάδικοι και υπόδικοι. Το γνωστό 
φαινόµενο του υπερπληθυσµού των ελληνικών φυλακών συναντάται και εδώ 
καθιστώντας τόσο τη διαβίωση των κρατουµένων όσο και τις συνθήκες εργασίας του 
προσωπικού ανυπόφορες. Ειδικά ο συνωστισµός των κρατουµένων στους δύο 
θαλάµους που επισκεφθήκαµε, είναι τέτοιος που κατά την άποψή µας προσεγγίζει 
την έννοια της απάνθρωπης µεταχείρισης του άρθρου 3 της ΕΣ∆Α.  Θα πρέπει να 
αναφερθεί ότι µικρό τµήµα του καταστήµατος λειτουργεί ως Στρατιωτική Φυλακή, 
όπου σήµερα κρατούνται 4 άτοµα.  

 
Το κτίριο περιλαµβάνει, εκτός από τα γραφεία της ∆ιοίκησης, µία πτέρυγα µε 

10 κελιά, µία µε 2 θαλάµους, 3 προαύλια, εκ των οποίων το ένα µεγάλο και δύο 
µικρότερα, καθώς και βοηθητικούς χώρους (κυλικείο, µία µικρή κουζίνα για τους 
κρατουµένους της στρατιωτικής φυλακής, εστιατόριο, µαγειρείο, πλυντήρια κ.λπ. ). 

  
 2) Προσωπικό 

Το προσωπικό αποτελείται από 24 άτοµα, συνυπολογιζόµενης της 
γραµµατείας, και 19 εξωτερικούς φρουρούς. Στο κατάστηµα διορίστηκε πρόσφατα 
ένας κοινωνικός λειτουργός, ο οποίος διαθέτει και πτυχίο ψυχολόγου. Κατά το χρόνο 
της επίσκεψης εκκρεµούσε η κάλυψη της οργανικής θέσης του ιατρού, ο οποίος, 
όπως µας αναφέρθηκε, θα απασχολείται σε καθηµερινή βάση στο κατάστηµα. 
Σήµερα, όταν προκύπτει ανάγκη ιατρικής περίθαλψης, οι κρατούµενοι µεταφέρονται 
στο Νοσοκοµείο Κορίνθου. ∆εν πραγµατοποιούνται συστηµατικές επισκέψεις του 
Εισαγγελέα παρά µόνο όταν παρουσιασθεί ανάγκη. 
 

Το προσωπικό της Φυλακής διάκειται θετικά στη µετατροπή του 
καταστήµατος σε Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Ανηλίκων. ∆ιατύπωσαν µάλιστα και 
συγκεκριµένες προτάσεις προς το Συνήγορο του Παιδιού, για τη βέλτιστη, κατά την 
εκτίµησή τους, αξιοποίηση του χώρου.  
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3) Εκτιµήσεις Συνηγόρου του Πολίτη 
Ο Συνήγορος του Πολίτη εκτιµά ως θετικό το γεγονός ότι το κατάστηµα είναι 

µικρής χωρητικότητας, µε το σκεπτικό ότι σε συνδυασµό µε το µικρό αριθµό 
ανήλικων κρατουµένων θα επιτρέψει την αξιοπρεπή διαβίωση των τελευταίων µε τη 
δηµιουργία σχέσεων τόσο µεταξύ τους όσο και µε το προσωπικό, περιορίζοντας τις 
όποιες εντάσεις. 

 
Ωστόσο, για να µπορέσει πράγµατι το συγκεκριµένο Κατάστηµα να 

µετατραπεί σε Ειδικό Κατάστηµα Κράτησης Ανηλίκων, θα πρέπει αφενός να γίνουν 
σηµαντικές παρεµβάσεις και αλλαγές στη χρήση των χώρων, αφετέρου ο συνολικός 
αριθµός των ανήλικων κρατουµένων να παραµείνει σε πλαίσια που επιτρέπουν την 
ανάπτυξη εκπαιδευτικών, επιµορφωτικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων σε 
αυτό. 

 
Ειδικότερα, κατά την εκτίµησή µας για να ανταποκριθεί το Κατάστηµα στις 

βασικές ανάγκες των ανήλικων  κρατουµένων (15-18 ετών) είναι απαραίτητο να 
ληφθούν υπόψη τα παρακάτω: 

 
α) Οι εγκαταστάσεις θα πρέπει να αξιοποιηθούν αποκλειστικά για τους 

ανηλίκους. Οι χώροι είναι σε τέτοιο βαθµό περιορισµένοι που δεν επιτρέπουν την 
παραµονή σε αυτούς και ενηλίκων. Με τον τρόπο αυτό εκτιµάται καταρχάς ότι θα 
καλυφθούν µε αξιοπρεπή τρόπο οι ανάγκες στέγασης, χωρίς δηλαδή να υπάρχει 
συνωστισµός. Παράλληλα, θα είναι εφικτό να διαµορφωθούν και να εξοπλιστούν 
τόσο τα κελιά, προκειµένου να καταστούν κατάλληλα και φιλικά για τη διαµονή 
παιδιών, όσο και οι θάλαµοι για να λειτουργήσουν ως χώροι για την εκπαίδευση και 
την ψυχαγωγία των ανηλίκων (προσθήκη χρώµατος στις κτιριακές εγκαταστάσεις, 
έπιπλα σε καλή κατάσταση που να διασφαλίζουν µια στοιχειώδη άνεση κ.λπ.).    

 
β) Θα πρέπει να δηµιουργηθούν επαρκείς χώροι για την εκπαίδευση, 

επιµόρφωση και δηµιουργική απασχόληση των εφήβων κρατουµένων. Ο 
προτεινόµενος από τη διεύθυνση χώρος του εστιατορίου δεν είναι κατάλληλος κατά 
την άποψή µας για λειτουργία του ως «σχολείου». Είναι µικρός και ανεπαρκής για 
την εκπαίδευση των ανηλίκων, δεδοµένου ότι θα πρέπει να δίνεται δυνατότητα σε 
όλους τους κρατουµένους να εντάσσονται σε εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι 
οποίες µπορεί να είναι διαφορετικές για οµάδες ανηλίκων, ανάλογα µε τις ανάγκες 
τους (π.χ. µαθητές που φοιτούν στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και θα πρέπει να 
υποστηριχθούν στην ολοκλήρωση των σπουδών τους, και άλλοι αναλφάβητοι ή 
αλλοδαποί και δεν γνωρίζουν καθόλου ελληνικά, οι οποίοι θα πρέπει να 
εκπαιδεύονται µε διαφορετικές µεθόδους και περιεχόµενο σπουδών). Επίσης θα 
πρέπει να λειτουργήσουν προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης, στα οποία θα 
συµµετέχει µικρός αριθµός εφήβων. Από αυτή την άποψη, κρίνεται απαραίτητο να 
υπάρχουν τουλάχιστον δύο µεγάλες, ειδικά διαµορφωµένες αίθουσες εκπαίδευσης, οι 
οποίες θα λειτουργούν εναλλακτικά και ως χώροι επιµόρφωσης, αναγνωστήριο / 
βιβλιοθήκη ή χώροι ελεύθερης δηµιουργικής απασχόλησης. Σήµερα θα µπορούσαν 
προς το σκοπό αυτό να αξιοποιηθούν οι υπάρχοντες θάλαµοι.   

 
γ) Στοιχειώδης για τους νέους και ιδίως τους ανηλίκους είναι η ανάγκη 

ψυχαγωγίας και άθλησης. Για το σκοπό αυτό απαιτείται να διαµορφωθούν, όπως 
αναφέρθηκε ήδη, κατάλληλοι, κοινοί εσωτερικοί και εξωτερικοί χώροι, µε εξοπλισµό 
(τηλεόραση, ηλεκτρονικούς υπολογιστές, παιχνίδια, όργανα γυµναστικής, τραπέζια 
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πινγκ-πονγκ κ.α.), µε τους περιορισµούς βέβαια που επιβάλλονται για λόγους 
ασφάλειας. Οι προαύλιοι χώροι του προτεινόµενου Καταστήµατος θα πρέπει να 
εµπλουτισθούν µε πράσινο, µε τη φροντίδα του οποίου θα µπορούσαν να 
απασχοληθούν ευχάριστα τα παιδιά και ένας εξ αυτών να διαµορφωθεί κατάλληλα 
για κάποιο προσφιλές άθληµα (βλ. και προσπάθειες της ∆ιεύθυνσης του ΕΚΚΝ 
Αυλώνα για δηµιουργία γηπέδου 5Χ5, καθώς και σκέψεις για µαθήµατα πινγκ-πονγκ 
από την Οµοσπονδία του Αθλήµατος στο ίδιο κατάστηµα). Θεωρούµε σηµαντικό να 
διαµορφωθούν κάποιοι χώροι ως κήποι, µε δέντρα και πιθανόν καλλιέργειες, καθώς 
στην παρούσα µορφή της φυλακής οι κρατούµενοι δεν έχουν καµία επαφή µε τη 
φύση, κάτι που θεωρείται καταπραϋντικό, ιδίως για εφήβους κρατουµένους.  

 
δ) Παράλληλα θα πρέπει να υπάρξει πρόνοια για την σύνδεση του 

καταστήµατος µε τα παρακείµενα δηµόσια σχολεία, ώστε να µπορούν να διατεθούν 
σε αυτό εκπαιδευτικοί για την πραγµατοποίηση των µαθηµάτων και την υποστήριξη 
της φοίτησης των κρατούµενων ανηλίκων. Επίσης συνεργασία µπορεί να γίνει µε 
δηµόσιους και µη κυβερνητικούς οργανισµούς, για τη διάθεση εκπαιδευτικών και 
εµψυχωτών που θα υποστηρίξουν την κοινωνικοποίηση και τη δηµιουργική 
απασχόληση των ανηλίκων, ώστε να µειώνονται κατά το δυνατό οι αρνητικές 
επιπτώσεις της κράτησης στην πνευµατική και ψυχοκοινωνική τους ανάπτυξη. Στο 
πλαίσιο αυτό θεωρείται σκόπιµη η απασχόληση συµβούλου εκπαίδευσης και 
επαγγελµατικού προσανατολισµού, γυµναστή και εµψυχωτών ειδικών πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων (λ.χ. θεατρικό εργαστήρι, µουσικές δραστηριότητες κ.ά.).  

 
ε) Η παρουσία ιατρού και νοσηλευτικού προσωπικού κρίνεται επιβεβληµένη. 

Θα πρέπει να προβλεφθεί η λειτουργία προγραµµάτων θεραπευτικού χαρακτήρα για 
εφήβους – χρήστες ουσιών. Σηµαντικός είναι ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού και 
του ψυχολόγου, για την υποστήριξη των ανήλικων κρατουµένων και την προώθηση 
του στόχου της συµβουλευτικής και της οµαλής (επαν)ένταξής τους, µετά την έκτιση 
της ποινής. Η ευάλωτη µάλιστα ηλικία του παιδιού δηµιουργεί αυξηµένες ανάγκες 
εξατοµικευµένης και συστηµατικής µεταχείρισης για την επίτευξη θετικών στόχων, 
γεγονός που καθιστά σκόπιµη την απασχόληση περισσότερων του ενός 
επαγγελµατία. 

 
στ) Απαραίτητη θεωρούµε και την κατάλληλη επιµόρφωση του προσωπικού 

του Καταστήµατος, το οποίο είναι µέχρι σήµερα υπεύθυνο για ενήλικους 
κρατουµένους, ώστε να υπάρξει η αναγκαία ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση, ως 
προς τις ιδιαίτερες ανάγκες και τους δέοντες χειρισµούς σε σχέση µε τα παιδιά. Κατά 
την άποψή µας θα πρέπει να δηµιουργηθεί επί πλέον ένα σύστηµα εποπτείας 
προσωπικού, που να διασφαλίζει ότι οι σωφρονιστικοί υπάλληλοι θα υιοθετούν τις 
κατάλληλες παιδαγωγικές προσεγγίσεις και δεν θα προσφεύγουν σε µη αποδεκτές 
πρακτικές. 

 
ζ) Θεωρούµε τέλος ότι η προοπτική δηµιουργίας νέου ειδικού καταστήµατος 

κράτησης για τους κρατουµένους ηλικίας 15-18, θα πρέπει να συνδυαστεί µε την 
εκπόνηση νέου κανονισµού λειτουργίας του καταστήµατος αυτού, που να 
διασφαλίζει τις αναγκαίες ειδικές συνθήκες λειτουργίας και την άσκηση των 
δικαιωµάτων των κρατουµένων σε αυτό, µε στόχο την ουσιαστική επιδίωξη της 
οµαλής κοινωνικής επανένταξής τους. Όπως είναι κατανοητό, η µετατροπή µιας 
φυλακής ενηλίκων σε χώρο κράτησης ανηλίκων συνεπάγεται σηµαντικές αλλαγές, οι 
οποίες θα πρέπει να κατοχυρώνονται στο πλαίσιο του κανονισµού του καταστήµατος,  



 5 

 
Καταλήγοντας, και συνοψίζοντας τις παραπάνω παρατηρήσεις µας, σας 

επισηµαίνουµε ότι ο Συνήγορος του Πολίτη επικροτεί το ενδιαφέρον σας για τη 
µετακίνηση των ανήλικων κρατουµένων (κάτω των 18 ετών) σε ξεχωριστό χώρο 
κράτησης από τους νεαρούς ενήλικες και τονίζει την αναγκαιότητα του διαχωρισµού. 
Λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερα δυσµενείς τρέχουσες οικονοµικές συγκυρίες, 
θεωρεί ότι η µετατροπή της φυλακής Κορίνθου σε κατάστηµα κράτησης ανηλίκων 
µπορεί να πραγµατοποιηθεί εφόσον  διασφαλισθούν ως ελάχιστες αναγκαίες 
προϋποθέσεις:  

α) η λειτουργία του καταστήµατος αποκλειστικά για ανήλικους κρατουµένους 
και µε µέγιστο αριθµό κρατουµένων τους 40,  

β) η διασφάλιση των συνθηκών για την πολύπλευρη οργάνωση της 
εκπαίδευσης και γενικότερα της δηµιουργικής απασχόλησής τους,  

γ) η οργάνωση του εµπλεκόµενου ανθρώπινου δυναµικού (υπαλλήλων και 
λοιπών εξωτερικών συνεργατών) και η διαµόρφωση όλων των χώρων του 
καταστήµατος, σύµφωνα µε τις γενικές αρχές σεβασµού και προστασίας των 
δικαιωµάτων των ανηλίκων, µε στόχο τη συνολικότερη υποστήριξη και προετοιµασία 
της επιτυχούς κοινωνικής τους επανένταξης.  

Την ευθύνη της λήψης της απόφασης όπως και του προσδιορισµού των 
προδιαγραφών, βάσει των οποίων θα γίνει µια τέτοια ενέργεια, έχει προφανώς το 
Υπουργείο σας. Εµείς, από τη σκοπιά του θεσµικού µας ρόλου, επιθυµούµε να 
επισηµάνουµε την ανάγκη µια τέτοια απόφαση να βασιστεί στην προσεκτική εξέταση 
όλων των παραµέτρων που µπορούν να επηρεάσουν την υλοποίηση του εγχειρήµατος 
για την κατοχύρωση των δικαιωµάτων και προς το συµφέρον των ανηλίκων (∆ιεθνής 
Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού, ν.2101/92 άρθρο 3), στους οποίους 
επιβάλλονται στερητικές της ελευθερίας ποινές. 

 
 

       Με τιµή, 
 
 

        Γιώργος Μόσχος 
   Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 
  για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού 


